
NOVINKY S PJIRSUM STRUNUM PO NASYMU
-

ZEBY ŠČE SE IF NEZAMJINILI S LETAKYM DO POTRAVIN!

Č. 23 | 01/2024

BYLI ŠČE V MEXIKU?

POČE ŠE BAVIČ S GLINUM

V RAMAGU še jus roky robjum vjecory, 
kedy přidže dafto, fto guni po calym 
švječe a godo jak tam ľudže zijum. 
A tyn dafto bedže teroz Whisky! Tak 
volajum hlopa, co přesel jus skoro 
calum žim a robji z tego paradne 
vjecory. Přidže, šadne, pogodo, ukoze 
fotky a zrobji prednaške o tymu, co 
vidžol a co je dobře vjedžeč. Oplači še 
posluhač, zeby mi sobje nemyšľali, ze 
še mumy tak žľe. A jesce daco. Tyn 
Whisky robji nojľepse cestovateľske 
vjecory na Slovjinsku. Ľuďže go 
znajum i jak muzikanta z muzyky 
Slobodno Europa. Davoj oblikoj še, 
idymy na kulture! 26. 1. 2024 o 19:00.

RAMAGU pozyvo calum rodžine, trosecke še zababrač! Ale mo 
to svuj vyznam. Pani Hanka Fedakova z Popradu še vum bedže 
venuvač cale popoludne. Bedymy tvaruvač coši pjikne. Maly 
dumecek, abo hrkalke, abo dajakum postavičke… Potym to, 
co zrobiče, vežne pani do Popradu, nalozy to do vjeľkyj pjece 
a vypoli to. Na tydžiň to bedže u nos nareftuvane a gotove dielo 
se vežneče do dumu. Bedžeče mječ pamjuntke. Zacynumy 
o cvortyj poobjedže, 18. 2. 2024. Vežniče kľudne calum rodžine. 

Nevadži! Idymy vros!

džeči i dospele



TERRA APATHY
DIVADLO O SLOVENSKEJ OBCI, 
KTORÁ ZMIZLA Z MAPY
Divadlo Pôtoň: „Horné Opatovce boli jednou z najstarších obcí 
svätokrížskej kotliny. Prvá písomná zmienka sa viaže k založeniu 
kláštora v Hronskom Beňadiku. Terra Apathy (Zem Opáta) bola 
súčasťou majetku kláštora darovaného uhorským kráľom Belom 
I. a slúžila ako oblasť pre ťažbu dreva a lov. V roku 1950 sa začalo 
s výstavbou závodu obrovských rozmerov, v ktorom bola naplánovaná 
výroba hliníka — strategickej suroviny pre československý priemysel. 
Obec pre výstavbu závodu uvoľnila najúrodnejšiu pôdu zo svojho 
katastra. Od roku 1953, kedy bola spustená výroba, dopadalo na obec 
viac než 500 kilogramov koncentrovaných exhalátov ročne. Ako prvé 
zahynuli včely, neskôr ostatný hmyz. V roku 1954 sa z paše nevrátil 
hospodársky dobytok. Od roku 1955 vyschýnajú v obci všetky ovocné 
stromy a v horách nad obcou všetky ihličnaté stromy. Obyvatelia majú 
časté zlomeniny končatín, deťom vypadávajú zuby a vlasy, okná na 
domoch sú matné — všetko v dôsledku zvýšenej koncentrácie fluóru 
v ovzduší. Fluór spôsobuje rednutie kostí a ako jediný chemický 
prvok rozpúšťa sklo. Život v obci sa po roku 1953 radikálne zmenil. 
Na jednej strane stúpala životná úroveň jej obyvateľov, na strane 
druhej nebolo možné chovať žiaden dobytok, takmer nič dopestovať 
a dopady na zdravie obyvateľov boli katastrofálne. Zástupcovia obce 
sa sústavne sťažovali, ale žiadna štruktúra vtedajšej vládnej moci 
nevedela problém vyriešiť. V roku 1960 vláda ČSSR prijala uznesenie 
o likvidácii obce. K tej však došlo až v roku 1969 a aj po tomto roku 
zostali žiť v obci 3 rodiny, ktoré si nenašli náhradné ubytovanie alebo 
z Opatoviec odmietli odísť.“ Divadlo inšpirované touto udalosťou 
uvidíte v RAMAGU, 9. 2. 2024 o 19:00. Jeho názov je Terra Apathy.


